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гін кго се ред ньої ве ли чи ни, протягом 
10–12 днів у теп ло му й тем но му міс ці, 
а потім віфіль тру вати. прий ма ти з 
про фі лак тич ною ме тою по 20–25 кра-
пель дві чі на день під час або піс ля їжі 
як хар чо ву до бав ку. пе ред зас то су-
ван ням пре па ра тів гін кго потрібна 
кон суль та ція лі ка ря.

у не да ле кій пер спек ти ві лі ки й 
хар чо ві до бав ки iз гін кго мо жуть ста-
ти широкодос туп ни ми для всіх, а 
також в україні.

від род жу ва ти ду хов ність i куль ту-
ру – це не тіль ки від бу до ву ва ти хра-
ми, від зна ча ти свя та. Нам yciм пот ріб-
но по вер ну ти ся ду шею i ро зу мом до 
на ших пра дав ніх на род них зви ча їв, 
до тра во лі ку ван ня.

Я мрію і спо ді ва юсь, що пер ші знач-
ні на сад жен ня гін кго, в не да ле кій пер-
спек ти ві, з’являться на те ри то рії дер-
жав но го му зею на род ної ар хі тек ту ри i 
по бу ту ук ра ї ни. ад же на ше зав дан ня 
не тіль ки збе рі га ти, але й здобутки 
народної медицини, як цінний 
духовний пласт куль ту ри наро ду.

дос від по пе ред ніх по ко лінь, до сяг-
нен ня на у ки i мій влас ний дос від да ють 
під ста ви ствер джу ва ти, що в сис те мі 
“при ро да – лю ди на – здо ров’я” рос-
ли нам на ле жить ве ли ке май бут нє. 
рi шу че по вер нен ня до скар бів на род-
ної ме ди ци ни, бе зу мов но повинно 
стати пріоритетним для но вих по ко-
лін нь Не за леж ної ук ра ї ни. 
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му зей на екс по зи ція як ко му ні ка-
тив на сис те ма спри яє ді а ло го ві між від-
ві ду ва ча ми з од но го бо ку та екс по на та-
ми, на у ко во- до по між ним ма те рі а лом та 
екс по зи ці о не ра ми – з ін шо го.

з по бу до вою екс по зи ції з іс то рії 
куль ту ри пер віс но го сус пільс тва 
пов’яза ні знач ні труд но щі. у су час ній 
віт чиз ня ній му зей ній прак ти ці на ко-
пи че ний знач ний дос від що до ор га ні-
за ції му зе їв “під від кри тим не бом” 
(“скан се нів”), зок ре ма ет ног ра фіч но го 
ти пу оз на че ної гру пи. від знач мо ро бо-
ти Н. в. кар по вець та в. І. На ул ка, які 
прис вя че ні фун кці о ну ван ню іс то ри-
ко-  ет ног ра фіч них екс по зи цій у му зе-
ях сШа та ка на ди 1. од нак по за ува-
гою згаданих дос лід ни ків за ли ши лися 
ме то до ло гіч ні прин ци пи ор га ні за ції 
та ких про ек тів з іс то рії куль ту ри пер-
віс но го сус пільс тва.

у зв’яз ку з цим має ве ли ке зна чен-
ня дос від де я ких за ру біж них кра їн зі 
ство рен ня по діб них екс по зи цій, за галь-
ні прин ци пи по бу до ви яких мо жуть 
бу ти ви ко рис та ні і при ор га ні за ції екс-
по зи цій з іс то рії най дав ні шої куль ту ри 
ук ра ї ни. од ним із пі о не рів у зас то су-
ван ні на у ко вих ре конс трук цій та тех-
ніч них за со бів у ар хе о ло гіч них му зей-
них про ек тах мож на вва жа ти да нію 2. 
так, у На ці о наль но му му зеї м. ко да ні 
(ство ре ний 1892 р.) у 1974 р. ви роб ле но 
но ву кон цеп цію ар хе о ло гіч ної експо зи-
ції. Її ме та – про де монс тру ва ти від ві-
ду ва чам вза є мо за леж ність ста ро дав-
ньої лю ди ни та ото чу ю чо го се ре до ви-
ща. екс по на ти бу ли роз та шо ва ні в 22 
за лах, 20 із яких прис вя че но епо хам 
ме зо лі ту-не о лі ту. у ме жах епох му зей-
ний ма те рі ал бу ло згру по ва но за те ма-
ми: “ви роб ниц тво”, “жит ло”, “мис тец-
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тво”, “лю ди на” то що, ілюс тру вав ся 
при род ни чо- іс то рич ни ми ко лек ці я ми 
та до по між ною до ку мен та ці єю. На под-
вір’ї були представлені ори гі на ли і ко пії 
об’єк тів епо хи не о лі ту, зве зе них з різ-
них місць да нії.

у 1960–1970-х рр. в зам ку мес гар 
(XVI II ст.) бі ля м. ор хус бу ло ство ре но 
му зей ний ком плекс. у 1970-х рр. екс по-
зи ція му зею до іс то рії бу ла об лад на на 
ав то ма тич ним гі дом. віт ри ни на га ду ва-
ли ар хе о ло гіч ні роз коп ки. бі ля тих, які 
де монс тру ва ли ко лек ції з ба га то ша ро-
вих по се лень, на сті ні різ ни ми ко льо ра-
ми бу ло поз на че но куль тур ні ша ри, на 
кож но му з яких зак ріп лю ва лося зна-
ряд дя (ори гі на ли та ко пії), си лу е ти тва-
рин у ото чен ні кіс ток (ори гі на ли). та кож 
де монс тру ва лися віт ри ни, в яких ар хе о-
ло гіч ний ма те рі ал бу ло згру по ва но в 
те ма ти ко- ек спо зи цій ні ком плек си. 
ок ре мо де монс тру ва ли ся ви різ ки по хо-
вань in si tu. ви ко рис то ву ва лися в екс по-
зи ції та кож ре конс трук ції та мо де лі. у 
1983 р. про ве де но ре ек спо зи цію, яка 
те пер скла да єть ся з двох час тин: хро но-
ло гіч ної, яка міс тить роз ді ли, що від по-
ві да ють пев но му ти пу ото чу ю чо го се ре-
до ви ща, та те ма тич ної. у ній зас то со ва-
но ді о ра ми та ре конс трук ції 3.

по руч із зам ком зна хо дить ся “на у-
ко ва стеж ка” – “ар хе о парк”. у ньо му, 
зок ре ма мож на оз на йо ми ти ся з ви го-
тов лен ням не о лі тич ної ке ра мі ки, 
ви плав кою за лі за за ста ро дав ньою тех-
но ло гі єю то що.

бі ля м. рос кіл ле в при род но му пар-
ку ство ре но “уяв ний му зей”, який від-
кри то в 1963 р. тут від тво ре но, зок ре-
ма, се ли ще до би ран ньо го за ліз но го ві ку 
лей ре. парк скла да єть ся з трьох час-
тин: зо ни “екс пе ри мен таль ної ар хе о ло-
гії”; служ би для від ві ду ва чів, у якій 
роз роб ля ють ся ди тя чі шкіль ні прог ра-
ми; при мі щен ня, у яко му де монс тру-
ють ся ре мес ла та роз кри ва єть ся те ма 
“су час ний по бут меш кан ців се ли ща”, а 
та кож роз та шо ва но не ве ли кий ар хе о-
ло гіч ний му зей.

ці ка ве ви рі шен ня має екс по зи ція 
ес кі мось ко го му зею м. Чер чілл у ка на-
ді, який був від кри тий 1964 р. прі о ри-
те том цьо го зак ла ду є ре конс трук ція 

жит тя в арк ти ці у всіх йо го фор мах від 
най дав ні шо го ча су до сьо го ден ня. 
Інтер’єр му зею від тво рює жит ло ес кі-
мо сів. у цен трі екс по ну ють ся опу да ла 
арк тич них тва рин. Нав ко ло них зна хо-
дять ся віт ри ни, в яких у хро но ло гіч ній 
пос лі дов нос ті за пев ни ми те ма ми 
де монс тру ють ся му зей ні екс по на ти. 
так, ар хе о ло гіч ний ма те рі ал роз мі ще-
ний з од но го бо ку сті ни на тлі бла кит но-
го ко льо ру. су час ні ж пред ме ти по бу ту 
не ос віт лю ють ся, а суп ро вод жу ють ся 
за пи са ми му зи ки ес кі мо сів. ок ре мо 
експо ну єть ся ко лек ція скуль пту ри за 
гру по вим прин ци пом. з ін шо го бо ку сті-
ни роз та шо ва но віт ри ни, в яких по да но 
при род ни чо- іс то рич ні ко лек ції із сі ру-
ва то- бла кит ною під світ кою 4.

от же, при ор га ні за ції екс по зи ції з 
іс то рії куль ту ри пер віс но го сус пільс тва 
до ціль но зас то со ву ва ти еко ет но ар хе о-
ло гіч ний під хід. 

Нам ви да єть ся най більш ме то дич но 
вип рав да ним зга да ний про ект роз по ді-
лення на два ти пи під час де монс тра ції 
пев них тем спо со бу жит тя на се лен ня 
епох па ле о лі ту-брон зи. пер ший тип 
по ви нен да ти уяв лен ня від ві ду ва чу про 
ту чи ту епо ху іс то рії пер віс но го сус-
пільс тва. тут мож ли ве ство рен ня те ма-
тич них ком плек сів, які ха рак те ри зу-
ють пев ні епо хи. у них мож на зас то со-
ву ва ти ет ног ра фіч ні мо де лі (ре конс-
трук ції) по син по лі тей них сус пільс твах 
ой ку ме ни, які до не дав на жи ли в різ них 
при род но- ге ог ра фіч них зо нах.

у дру го му ти пі екс по зи ції від ві ду ва-
чеві не об хід но да ти мож ли вість на кон-
крет но му ре чо во му ма те рі а лі дос лід же-
них пам’яток ук ра ї ни збаг ну ти міс це ві 
особ ли вос ті спо со бу жит тя зник лих сус-
піль них ут во рень. тут теж не об хід не 
ство рен ня те ма тич них ком плек сів із 
ви ко рис тан ням ар хе о ло гіч них мо де лей, 
по бу до ва них на дос лід же них пам’ят ках 
ук ра ї ни в по єд нан ні з ет ног ра фіч ни ми, 
які за су куп ніс тю оз нак най ві ро гід ні ше 
від по ві да ли б ло каль ним про я вам куль-
ту ри зга да них сус піль них ут во рень. при 
цьо му заз на чи мо, що при ре конс трук ції 
спо со бу їх жит тя на те ри то рії ук ра ї ни 
за лу че ні ет ног ра фіч ні па ра ле лі з тра ди-
цій ни ми “пер віс ни ми” сус пільс тва ми 
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мо жуть бу ти ви ко рис та ні при ін тер пре-
та ції ок ре мих сто рін жит тя ста ро дав-
ньо го на се лен ня у ме жах де кіль кох 
епох.

під су мо ву ю чи, заз на чи мо, що мо де-
лю ван ня іс то рії куль ту ри дав ніх на ро-
дів те ри то рії ук ра ї ни му зей ни ми за со-
ба ми пот ре бує ство рен ня но вих ти пів 
му зе їв. пов не роз крит тя пев них тем 
спо со бу жит тя зник лих сус піль них 
утво рень мож ли ве в му зеї іс то рії пер-
віс но го сус пільс тва, а та кож ет но ар хе о-
ло гіч но му. від тво ре ні ін тер’єр ні те ма-
ти ко- ек спо зи цій ні ком плек си до ціль но 
де монс тру ва ти в “ар хе о пар ках” різ них 
під ти пів. так, у му зеї на род ної ар хі-
тек ту ри та по бу ту НаН ук ра ї ни (ки їв, 
с. пи ро гів) екс по зи цію пот ріб но по чи-
на ти з ре конс трук цій ти по вих інтер’єрів 
жи тел ті єї чи ті єї до би за ча сів пер віс-
но об щин но го ла ду. без пе реч но, ці мо де-
лі ма ти муть гі по те тич ний ха рак тер, 
ад же во ни ба зу ють ся на по рів ня но 
не чи сель них фраг мен тар них ар хе о ло-

гіч них дже ре лах та ет ног ра фіч них ана-
ло гі ях. та все ж у на оч ній та зро зу мі лій 
фор мі спри я ти муть кра що му вив чен ню 
по бу ту на ших пра щу рів. 

от же, зга да ні під хо ди до екс по ну-
ван ня пам’яток най дав ні шої куль ту ри 
доз во ля ють не тіль ки ре конс тру ю ва ти 
спо сіб жит тя пер віс ної лю ди ни, а й 
по яс ни ти йо го в тіс но му зв’яз ку з ото-
чу ю чим се ре до ви щем. 
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традициоННой НародНой культурЫ переселеНцев 
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в на ча ле 60-х го дов хх ст. в свя зи с 
ин тен сив ной при ро доп ре об ра зо ва тель-
ной де я тель нос тью (стро и тельс твом 
гид ро э лек трос тан ций, но вых го ро дов, 
ук руп нен ных кол хо зов, лик ви да ци ей 
не пер спек тив ных де ре вень и т. д.) в 
пред бай ка лье воз ник ла ре аль ная уг ро-
за унич то же ния уни каль но го де ре вян-
но го зод чес тва, в том чис ле еще сох ра-
нив ше го ся с XVI I–XVI II ст. прог рес-
сив ная ин тел ли ген ция ре ги о на пред ло-
жи ла для спа се ния его уни каль ных 
об раз цов – спас ской про ез жей баш ни 
илим ско го ост ро га 1667 г., ка зан ской 
илим ской цер кви – 1679 г., усадь бы 

крес тья ни на Не по ми лу е ва кон ца XVI II 
ст. и др. – соз дать в при го ро де ир кут ска 
на ту рис ти чес ком нап рав ле нии к озе ру 
бай кал на р. таль цин ке му зей под отк-
ры тым не бом. в этот му зей и пред по ла-
га лось вы вез ти уни каль ные па мят ни ки 
ис то рии и ар хи тек ту ры XVII–XVI II ст., 
по пав шие в зо ну за топ ле ния усть- и-
лим ско го во дох ра ни ли ща.

му зей при нял пер вых по се ти те лей 
в 1980 г. рас по ло жил ся он на тер ри то-
рии в 70 гек та ров на бе ре гу реч ки, 
ко то рая и да ла ему наз ва ние, – “таль-
цы”. в нас то я щее вре мя в му зее соз да-
но 15 экс по зи ций, ха рак те ри зу ю щих 


